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              ОТНОСНО: Стратегическа визия за сигурност на Столична община 2024-2030 г. 

 
 

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ПРЕДСЕДАТЕЛ, 

УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИЦИ, 

 

В изпълнение на Програмата за управление на Столична община за мандат 2023 – 2027 е 

разработена Стратегическа визия за сигурност на Столична община за периода 2024 – 2030 

г. Документът е базов за реализиране на приоритетите и политиките на общината в 

областта на сигурността, безопасността и спокойствието на гражданите, гостите и 

бизнеса на територията на Столична община.  

Стратегическата визия за сигурност на Столична община е разработена като са 

отчетени, и там където е необходимо доразвити, основните постановки, съдържащи се в 

„Дългосрочната стратегия за развитие на София и крайградските територии до 2050 г.“, 

приета с Решение № 324/23.07.2020 г. на СОС и „Стратегия за сигурност на Столична община 

2021-2027“, приета с Решение № 2 от 14.01.2021 г. на СОС. 

В основата на визията е анализ на средата за сигурност в Р България, на базата на 

който са изведени  рисковете и заплахите за сигурността и безопасността на хората. При 
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това животът, здравето и собствеността на гражданите и гостите на Столична община 

са поставени като централен приоритет при формулиране на политиките в тази област. 

Целите които се поставят са в съответствие с правомощията на кмета на общината и 

действащото в страната законодателство, като в интерес на хората и развитието на 

общината са предложени инициативи в контекста на добрите практики на развитите 

страни от Европейския съюз.  

Анализът на средата за сигурност дава основание да се изведат основните заплахи за 

сигурността и безопасността на гражданите и гостите на Столична община: 

 Хулиганство. 

 Кражби от жилища и търговски обекти. 

 Грабежи. 

 Насилие срещу деца, трудова експлоатация на деца и детска агресия. 

 Сексуално насилие и тормоз, домашно насилие и насилие основано на омраза. 

 Нарушаване на обществения ред и спокойствие под въздействие на алкохол и/или 

наркотични и упойващи вещества. 

 Тероризъм и екстремизъм. 

 Киберпрестъпност. 

 Пътно-транспортен травматизъм. 

 Бедствия и аварии, възникнали вследствие на екстремни природни явления или 

човешка дейност. 

При изготвянето на документа е залегнало разбирането, че развитието на средата за 

сигурност, обществените отношения, глобализацията, измененията на климата изискват 

съответстваща на средата за сигурност нова визия към проблемите на сигурността и 

безопасността на хората, в основата на която е доверието и взаимодействието между 

общността от всички граждани, общинските структури и компетентните органи на 

държавната власт. Като ключово важен, при реализиране на политиките и инициативите, 

насочени към повишаване на сигурността и безопасността на гражданите, е определен 

подхода за съвместна работа с  неправителствени организации, научни и изследователски 

центрове, утвърдени експерти и самите граждани.   

Визията за сигурна и по-безопасна община следва разбирането, че: 

 Е важно гражданите и посетителите на град София и населените места, части от 

територията на Столична община да се чувстват в безопасност и да бъдат 

свободни от страх от това да станат жертви на престъпни посегателства или 

обект на хулигански прояви и насилие.  

 В рамките на правомощията на Столична община усилията ще се фокусират върху 

намаляване на предпоставките и възможностите за нарушаване на правните 

норми, общественият ред и добрите нрави. 

 Съсредоточаване върху проблемите, идентифицирани чрез анализ на данни, 

докладвани и повдигнати от партньорите проблеми, обществените очаквания и 

нагласи. Този подход ще даде възможност за намаляване на престъпността, 

хулиганските прояви, насилието и щетите от екстремни природни явления.  



 

 

Доклад, относно приемане на Стратегическа визия за сигурност  
на Столична община 2024 – 2030 г. 

Електронен документ, подписан с ел. подпис. 
 

 Осигуряване на обществения ред и спокойствие е от съществено значение за 

качеството на живот в град София, бизнеса и гостите на града. Това е важна, 

предпоставка за развитието и просперитета на града. 

Извеждат се седем стратегически приоритета за подобряване на средата за сигурност 

и безопасност на територията на Столична община: 

 Намаляване на причините и предпоставките за конвенционална престъпност, 

хулиганство и нарушаване на обществения ред. 

 Борба с употребата на алкохол, наркотични и упойващи вещества, водещи до 

престъпност и хулиганство, с акцент малолетни и непълнолетни граждани. 

 Предотвратяване на предпоставките за насилие над гражданите, защита и 

подкрепа на жертвите на: домашно насилие; сексуален тормоз или насилие; 

радикализация; насилие, извършвано от омраза. 

 Подобряване на инфраструктурата и организацията на движението с цел 

намаляване на предпоставките за причиняване на смърт и увреждания на граждани, 

вследствие на ПТП, агресивно управление на велосипеди, индивидуални 

електрически превозни средства и самобалансиращи се превозни средства. 

 Повишаване на възможностите на обектите с масово пребиваване на хора за 

справяне с рисковете, произтичащи от тероризма и екстремизма. 

 Изграждане на устойчива и гъвкава система за киберсигурност. 

 Повишаване на способността на общината за реагиране при кризи и извънредни 

ситуации и намаляване на риска от бедствия. 

Постигането на напредък по приоритетите се основава на новата визия и новият 

подход към проблемите на сигурността и безопасността, в основата на които са: 

 Подходяща комуникационна и информационна среда, която да гарантира 

разпознаването на проблемите и съпричастност на гражданите на Столична 

община и партньорите към реализиране на приоритетите. 

 Фокус върху превенцията и неизбежността на наложените административни 

наказания и наказателно преследване. 

 Бързина, ефикасност и ефективност при реагиране на сигнали на граждани и 

организации, както и при възникване на кризи и извънредни ситуации. 

 Бърза и рационална комуникация между отделните общински структури и 

районните администрации, както и с партньорите. 

 Координация и взаимодействие с партньорите при прилагане на дейностите за 

реализиране на приоритетите с фокус върху ефикасност и ефективност на 

мерките. 

 Одит на състоянието на съществуващите системи за видеонаблюдение и анализ 

на възможностите за развитите системите с цел повишаване на тяхната 

интегрираност и ефективност (разполагане на рискови места, внедряване на 

интелигентни функционалности и възможности за анализ). Целта е създаване на 

устойчиви модели за развитие на видеонаблюдението с оглед детекция и 

наблюдение на рискови събития и реакция в реално време. 
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 Изграждане на уличното осветление в рискови места, паркове и градини, 

интегриране на осветлението със системата за видеонаблюдение на Столична 

община. 

 Развитие на системите за ранно предупреждение при екстремни природни явления 

и технологични аварии. 

 Създаване на електронен регистър за подадени до общината и районите сигнали и 

жалби от граждани, което ще позволи извършване на ежегоден анализ на рисковете, 

които тревожат жителите и гостите на град София и другите населени места. 

 Постигане на максимална ефективност от дейността на кмета на Столична 

община, централната и районните администрации, общинските предприятия и 

дружества и други общински структури за изграждането и развитието на основни 

отбранителни способности (граждански компонент) от Столична община по 

управлението на отбранително-мобилизационната подготовка, защитата на 

хората и обектите от критичната инфраструктура, поддържането, 

възстановяването и изграждането на инфраструктурата, осигуряването на 

основна гражданска продукция и услуги, както и опазването на културните 

ценности при положение на война, при военно и извънредно положение. 

 Изграждане на Ситуационен център в Столична община, който да осигури 

оптимални възможности за мониторинг на рисковете за сигурността на 

гражданите и за ефективно управление в условия на кризи и извънредни ситуации. 

Извеждането на приоритетите, принципите и подходите за реализирането им е с 

разбирането, че това е дългосрочна стратегия, реализирането на която е следствие от 

приемственост, гъвкавост и устойчиво развиване на ресурсите и административния 

капацитет на Столична община. 

С разбирането, че нито една организация сама по себе си не разполага с необходимите 

ресурси да постигне значим напредък по приоритетите на стратегическата визия, ние сме 

дефинирали рационални възможности и механизми за съвместни усилия на общинската 

администрация, държавните институции и гражданите. В хода на дейността може да се 

очаква възникване на нови проблеми и отговорности, което да доведе до намаляване на 

ресурсите на отделни организации и само съвместната работа на партньорите ще 

допринася за поддържането на чувството за сигурност и безопасност сред хората, които 

живеят, учат, работят и посещават града. Нашите партньори, с които да взаимодействаме 

при изпълнение на политиките, залегнали в стратегическата визия са:  

 Столична дирекция на вътрешните работи. 

 Столична дирекция „Пожарна безопасност и защита на населението“. 

 Софийска районна прокуратура. 

 Софийски районен съд. 

 Държавна агенция „Национална сигурност“. 

 Национална служба за охрана. 

 Областна служба „Изпълнение на наказанията – град София, сектор „Пробация“ - 

София град. 

 Регионално управление на образованието – София град. 
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 Регионална дирекция – София град към Агенцията за социално подпомагане. 

 Столична регионална здравна инспекция. 

 Отдел „Мониторинг и контрол – западен“ на Държавна агенция за закрила на 

детето. 

 Компетентни неправителствени организации, научни и изследователски 

центрове, граждански сдружения и експерти 

Партньорството ще се осъществява в рамките на: Столичния съвет по сигурност; 

Районните съвети по сигурност; Постоянната комисия по обществен ред и сигурност; 

Общинския съвет по наркотични вещества; Местните комисии за борба с 

противообществените прояви на малолетни и непълнолетни; Столичния център за 

превенция на правонарушенията. 

Стратегическата визия за сигурност на Столична община 2024-2030 е съгласувана и 

подкрепена от организациите-партньори – ДАНС, НСО, СДВР, СДПБЗН, СРЗИ, РД „Социално 

подпомагане“ София-град, РУО-София-град, Държавна агенция за закрила на детето. 

Документът  е предоставен за становище и коментар на неправителствени организации, с 

експертиза в областта на сигурността - Център за изследване на екстремизма и тероризма 

към ВА „Г. С. Раковски“, Център за изследване на демокрацията и Софийски форум за сигурност, 

които са подкрепили разписаните цели, приоритетите и подходите за тяхното реализиране.  

Стратегическата визия за сигурност на Столична община 2024-2030 е отворен 

документ, който може да се променя динамично в съответствие в рисковете, произтичащи 

от средата за сигурност и динамиката в обществените отношения. 

За реализиране на целите и приоритетите на визията се предвижда да се изготвя план 

за действие, който обхваща период от две години. В планът ще се извеждат задачи за 

изпълнение, отговорни структури, необходими финансови и материални средства, 

индикатори за изпълнението на задачите. 

 

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ПРЕДСЕДАТЕЛ, 

УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИЦИ,  

 

Предвид гореизложеното, предлагаме проект на Решение за приемане на 

Стратегическа визия за сигурност на Столична община 2024-2030. 

 

ПРИЛОЖЕНИЕ: 

Стратегическа 

визия за сигурност СО 2024-2030.pdf
                          

Проект на 

Решение.docx
              С УВАЖЕНИЕ, 

2.12.2024 г.

X Васил Терзиев

КМЕТ НА СТОЛИЧНА ОБЩИНА

Signed by: Vassil Alexandrov Terziev  
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